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Ασφαλιστικό: τρόμος για κύμα 
πρόωρων συνταξιοδοτήσεων
Μπροστά στο ενδεχόμενο να βρεθούν μέσα στο καλοκαίρι, 

αντιμέτωποι με κύμα μαζικής εξόδου προς τη συνταξιοδότηση, 

κυρίως πρόωρη ή μειωμένη, βρίσκονται οι επικεφαλής των ασφα-

λιστικών ταμείων. Όσο οι πρόωρες βρίσκονται στο προσκήνιο, με 

το ενδεχόμενο αύξησης του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης να 

είναι ανοικτό ακόμη και από τον ερχόμενο Ιούλιο, όπως προτεί-

νουν οι θεσμοί, τόσο μεγαλώνει ο κίνδυνος αύξησης των αιτήσε-

ων συνταξιοδότησης εντός του καλοκαιριού, κυρίως από αυτούς 

που έχουν θεμελιώσει δικαίωμα συνταξιοδότησης. Πρόκειται, 

σύμφωνα με τους υπολογισμούς, για περίπου 100.000-120.000 

ασφαλισμένους που έχουν συμπληρώσει τόσο τα προβλεπόμενα 

όρια ηλικίας όσο και τα απαιτούμενα έτη ασφάλισης.

Μπορούν να συνταξιοδοτηθούν όποτε θέλουν και, σύμφωνα 

με τη νομολογία, είναι απολύτως προστατευμένοι έναντι κάθε 

αλλαγής που είναι μεταγενέστερη της ημέρας θεμελίωσης του 

ασφαλιστικού τους δικαιώματος. Η δαπάνη που εκτιμάται ότι 

κάτι τέτοιο θα προκαλούσε στα ταμεία μπορεί να ξεπεράσει το 

1,2 δισ. ευρώ. Να σημειωθεί ότι οι συγκεκριμένοι ασφαλισμένοι 

εκτιμάται πως θα προστεθούν στον αριθμό αυτών που κάθε χρό-

νο βγαίνουν στη σύνταξη και εκτιμώνται κατά μέσο όρο σε πάνω 

από 100.000 άτομα.

Το έλλειμμα στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης είναι διπλό, 

καθώς όχι μόνο αυξάνεται άμεσα και ακαριαία το κόστος συντα-

ξιοδοτικής δαπάνης, αλλά μειώνονται και τα έσοδα από τη μη κα-

ταβολή των εισφορών για τους συγκεκριμένους ασφαλισμένους. 

Και μπορεί η καθυστέρηση στην απονομή συντάξεων να χρυσώ-

νει λίγο το χάπι, όμως η δαπάνη, έστω και ετεροχρονισμένη, είναι 

μεγάλη. Παράλληλα, όπως εξηγούν οι ειδικοί, η εξέλιξη αυτή ανα-

τρέπει τον στόχο για την επίτευξη του οποίου προωθούντα μέτρα 

όπως ο περιορισμός των πρόωρων συνταξιοδοτήσεων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία, από την αρχή του έτους και έως τις 10 

Μαΐου είχαν υποβληθεί 18.533 αιτήσεις για χορήγηση κύριας σύ-

νταξης και περίπου 14.000 για χορήγηση επικουρικής. Σε σχέση 

με τα περσινά νούμερα διαπιστώνεται ότι έως τώρα η υποβολή 

των αιτήσεων κινείται στα ίδια επίπεδα. Συνολικά το 2014 υποβλή-

θηκαν μόνο στο ΙΚΑ 103.352 αιτήσεις για χορήγηση συντάξεων.

Σύμφωνα πάντως με πληροφορίες, η αρχική προσδοκία των 

αρμόδιων υπηρεσιών ήταν ότι φέτος θα συνεχιζόταν η αποκλιμά-

κωση στην υποβολή των αιτήσεων που έχει αρχίσει από το 2013. 

Κάτι τέτοιο όμως δεν φαίνεται ότι συμβαίνει, ενώ το στοίχημα θα 

παιχτεί το καλοκαίρι. Είναι ενδεικτικό ότι το φθινόπωρο του 2014, 

όταν βρισκόταν ξανά στο προσκήνιο η 5η αξιολόγηση από τους 

πιστωτές και οι συζητήσεις για κατάργηση των πρόωρων συνταξι-

οδοτήσεων είχαν φουντώσει, στο ΙΚΑ προέκυψαν μαζικά περισ-

σότερες από 40.000 αιτήσεις συνταξιοδότησης.

Βάσει των στοιχείων του υπουργείου Εργασίας, το 2009 κατατέ-

θηκαν 131.269 αιτήσεις, ενώ το 2010 υποβλήθηκαν 167.665 αιτή-

σεις, αριθμός που είναι ο υψηλότερος στα χρόνια της κρίσης. Το 

2011 οι αιτήσεις υποχώρησαν στις 144.331, για να αυξηθούν και 

πάλι το 2012 φτάνοντας τις 146.474. Από το 2013 και μετά παρατη-

ρήθηκε μικρή αποκλιμάκωση των αιτήσεων, καθώς υποβλήθηκαν 

109.621, ενώ το 2014 κατατέθηκαν 103.352.

Να σημειωθεί ότι, βάσει των στοιχείων εκτέλεσης του προϋπο-

λογισμού, στο τετράμηνο Ιανουαρίου – Απριλίου, τα διαθέσιμα 

των ταμείων παρουσιάζουν έλλειμμα 738 εκατ. ευρώ έναντι 

πλεονάσματος 438 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2014. 

Δηλαδή μέσα σε ένα χρόνο τα ταμεία έχουν χάσει 1,17 δισ. ευρώ, 

με δραματική πτώση στα έσοδα από ασφαλιστικές εισφορές, που 

ξεπέρασαν το 14%, ενώ οι συνταξιοδοτικές δαπάνες ήταν κατά τι 

αυξημένες σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό διάστημα.

ΦΠΑ: Ζυμώσεις στην κυβέρνηση προκαλεί το 

θέμα της κατάργησης των εκπτώσεων του ΦΠΑ 

στα νησιά και όπως φαίνεται και από τις δηλώ-

σεις του υπουργού Οικονομικών, Γ. Βαρουφά-

κη, το Σαββατοκύριακο, φαίνεται να υπάρχουν 

δεύτερες σκέψεις. Σημειώνεται ότι ο υπουργός 

είχε συνάντηση την προηγούμενη εβδομάδα με 

βουλευτές και φορείς των νησιών, στους οποί-

ους δεσμεύτηκε να φέρει το θέμα στο κυβερνη-

τικό συμβούλιο για να συζητηθεί και να ληφθεί 

οριστική απόφαση. Στην περίπτωση που δεν 

προχωρήσει η κατάργηση της έκπτωσης στον 

ΦΠΑ, θα πρέπει να βρεθούν ισοδύναμα περί-

που 350 εκατ. ευρώ. Υπενθυμίζεται ότι οι θεσμοί 

επιμένουν εδώ και καιρό για την κατάργηση των 

εκπτώσεων ΦΠΑ στα νησιά εκτιμώντας ότι είναι 

στρέβλωση.

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ: Ένας στους δέκα υπόχρεους ή 

542.193 φορολογούμενοι ήταν έως και τις 5/6 

συνεπείς στο ραντεβού τους με την εφορία, με 

αποτέλεσμα μέσα στις επόμενες 23 ημέρες να 

πρέπει να υποβληθούν περίπου 5,3 εκατ. δηλώ-

σεις. Με αυτά τα δεδομένα, τα προβλήματα στη 

λειτουργία του Taxis προς το τέλος του μήνα 

φαντάζουν προδιαγεγραμμένα, όπως αναπό-

φευκτη κρίνεται από λογιστές και η ανάγκη πα-

ράτασης της προθεσμίας. Η αρμόδια αναπλη-

ρώτρια υπουργός Οικονομικών, Ν. Βαλαβάνη, 

όμως, έχει διαμηνύσει ότι παράταση δεν πρό-

κειται να δοθεί. Η αλήθεια είναι ότι ακόμα και αν 

δοθεί τελικά παράταση, η αρμόδια υπουργός 

δεν θα μπορούσε να την προαναγγείλει. Ακόμα 

όμως κι αν δοθεί παράταση, αυτό που είναι α-

πολύτως σαφές είναι ότι δεν θα αλλάξει το χρο-

νοδιάγραμμα εξόφλησης των φόρων εισοδή-

ματος. Τέλος Ιουλίου η πρώτη δόση, τέλος Σε-

πτεμβρίου η δεύτερη, τέλος Νοεμβρίου η τρίτη, 

για όσους φορολογούμενους δεν «τσιμπήσουν» 

από την έκπτωση 2% σε περίπτωση εφάπαξ 

εξόφλησης. Τα πρώτα στατιστικά δείχνουν ότι 

ένας στους δύο φορολογούμενους απ’ αυτούς 

που υπέβαλαν τις δηλώσεις τους, το έπραξε εκ 

του ασφαλούς καθώς το εκκαθαριστικό είναι 

μηδενικό (248.523 εκκαθαριστικά ή το 45,84% 

των δηλώσεων που έχουν υποβληθεί και εκκα-

θαριστεί). Αντίθετα, για έναν στους τρεις προ-

έκυψε χρεωστικό εκκαθαριστικό (33,34% του 

συνόλου ή 181.036 φορολογούμενοι, οι οποίοι 

καλούνται να πληρώσουν φόρο εισοδήματος 

126 εκατ. ευρώ) και για δύο στους δέκα (20,77% 

ή 112.634 φορολογούμενοι με επιστροφή 26,4 

εκατ. ευρώ) προέκυψε πιστωτικό εκκαθαριστικό.

Στάση… πτωτικής αναμονής τήρησαν οι 

επενδυτές στην πρώτη χρηματιστηριακή 

συνεδρίαση της εβδομάδας. Και μπορεί 

η πτώση να έλαβε διαστάσεις (ιδίως μετά 

το άγονο ραντεβού Σόιμπλε – Βαρουφά-

κη), όμως ο πολύ χαμηλός τζίρος δείχνει 

ότι γενικά η αγορά δεν παύει να πιστεύει 

ότι κατά κάποιο τρόπο θα υπάρξει διέ-

ξοδος στις διαπραγματεύσεις-θρίλερ 

μεταξύ Ελλάδας και εταίρων.

Όσον αφορά στη συνεδρίαση αυτήν καθ’ 

εαυτή, η μεγαλύτερη κινητικότητα για α-

κόμη μία φορά εντοπίστηκε στις μετοχές 

των συστημικών τραπεζών, αλλά και στα 

τρία warrants. Στάση αναμονής επί της 

ουσίας και για την πλειονότητα των μετο-

χών του FTSE/ASE- 25, ενώ στη μεσαία 

κεφαλαιοποίηση ξεχώρισαν Attica Bank, 

MIG, Trastor, Frigoglass. 

Ανάλογη εικόνα αναμονής είχαμε τόσο 

στην Αγορά Παραγώγων όσο και στην 

αγορά ομολόγων.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 764,63 -2,73%

FTSE 229,13 -2,67%

FTSEM 863,51 -3,42%

Δείκτης Τραπεζών 606,79 -3,03%

Μετοχές με άνοδο 38

Μετοχές με πτώση 76

Μετοχές αμετάβλητες 19

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

47.649.523

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

92.218.934


